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V národním ústaVu 

pro autismus, z. ú., 

poskytujeme 

od roku 2003 širokou 

nabídku služeb 

pro lidi s poruchou 

autistického spektra 

a jejich rodiny 

z celé české republiky.

a
pomáháme sVětu porozumět autismu 

a lidem s autismem porozumět sVětu
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Vážení přátelé, 

rok 2024 pro nás v Národním ústavu

pro autismus přinesl mnoho výzev

i radostných okamžiků. V době, kdy

společnost prochází proměnami

a tlakem na rychlá řešení, se ukazuje,

že systematická, odborná a lidsky

citlivá práce má stále nezastupitelné

místo. O to víc si vážím všech, kdo se

na této cestě podílejí – našich klientů,

jejich rodin, kolegyň a kolegů,

partnerů, dárců a podporovatelů.

Za poslední rok jsme poskytli podporu

více než 1 800 klientů z celé České

republiky. Odborné poradenství

využilo přes 740 lidí, terénní osobní

asistenci jsme poskytli v rozsahu

téměř 19 000 hodin a desítkám

dalších jsme byli nablízku

prostřednictvím diagnostiky, terapií,

vzdělávání nebo volnočasových

aktivit a řady dalších služeb. Nejsou to

jen čísla – za každým z nich je

konkrétní člověk, příběh, rodina.

Zvláštní důraz jsme letos kladli na

posílení podpory dospělých lidí

s autismem bez intelektového

znevýhodnění, kteří bývají systémem

často přehlíženi. Spustili jsme nové

formy peer podpory, zapojili jsme se

do advokačních aktivit a poprvé jsme

spustili projekt strategické litigace.

Těší nás, že jsme mohli přispět

i k pozitivním legislativním změnám.

Využili jsme také příležitosti, které

přináší Národní plán podpory, a podali

jsme žádosti o investiční podporu

s cílem navýšit kapacity pobytových

služeb pro osoby s náročným

chováním a zlepšit materiálně-

-technické zázemí těch stávajících.

Vše, čeho jsme dosáhli, je výsledkem

společného úsilí. Jsem hrdá na náš

tým, který i přes náročné personální

podmínky dokázal udržet vysokou

úroveň odbornosti a lidského

přístupu. Stejně tak děkuji všem

dárcům, dobrovolníkům a partnerům,

kteří nám důvěřují a umožňují nám

rozvíjet naše služby dál.

Naší vizí zůstává společnost, která

autismu rozumí, přijímá odlišnost

a vytváří podmínky pro důstojný život

všech lidí. A protože víme, že změna

začíná u každého z nás, budeme

i nadále hledat cesty, jak porozumění

autismu přibližovat veřejnosti,

institucím i tvůrcům politik.

Děkuji, že jste v tom s námi. 

Magdalena Šubrt Thorová

výkonná ředitelka 

Národního ústavu pro autismus, z. ú.
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naše Vize

Naší vizí je žít ve společnosti, která autismu rozumí, lidi

s autismem a jejich blízké přijímá a je připravena pomáhat těm,

kdo to potřebují. Chceme, aby lidé s autismem rozuměli světu

kolem sebe, sami sobě, byli součástí společnosti a měli dostatek

zdrojů k tomu, aby se jim žilo dobře.

o co usilujeme

Naším cílem je poskytovat vysoce kvalitní a cenově dostupné

služby lidem s poruchou autistického spektra (PAS), jejich

rodinám a odborné veřejnosti. Samozřejmostí je individuální

přístup ke klientům v souladu s profesními povinnostmi

a standardy.

Usilujeme o respektování základních občanských práv osob 

s autismem a jejich rodin. Při práci s osobami s PAS žijícími 

v České republice uplatňujeme a propagujeme postupy a metody,

které vycházejí z přístupu k autismu založeného na důkazech.

Fungování organizace zajišťujeme prostřednictvím všech 

dostupných veřejných a soukromých zdrojů i finančních

prostředků získaných z prodeje služeb a produktů. Chceme

aktivně rozvíjet a hledat další možnosti samofinancování

a firemního a individuálního fundraisingu s cílem zajistit trvalou

udržitelnost a co největší finanční nezávislost chodu organizace.

Důvěryhodnost a dobré jméno NAUTIS chceme i nadále

garantovat transparentním hospodařením s finančními

prostředky a vytvářením odpovídajícího a stabilního zázemí pro

naše zaměstnance včetně poskytování možností dalšího

profesního růstu a zvyšování kvalifikace doma i v zahraničí.
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informační portál autismport naVštíVilo 66 000 čtenářů. 

procesem diagnostiky prošlo 302 osob. 

poskytli jsme 3129 hodin rané péče, 

z toho 1479 přímo V rodinách.

terapeutickou podporu jsme poskytli 329 lidem.

39 dětem jsme poskytli 2054 hodin péče V programu aba.

s pomocí našich služeb našlo 29 lidí s pas práci.

odborné poradenstVí nautis Využilo 3327 lidí.

278 lidí s pas se zúčastnilo odlehčoVacích pobytů.

poskytli jsme 21 000 hodin osobní asistence.

5 dospělých lidí Využilo službu chráněného bydlení.

V programu podpora samostatného bydlení 

jsme poskytli 2090 hodin péče.

proběhlo 70 VolnočasoVých akcí a Výletů pro dospělé s pas, 

kterých se zúčastnilo 73 lidí.

VolnočasoVé aktiVity pro děti Využilo Více než 60 klientů.

V domoVě se zVláštním režimem dlouhodobě bydlí 8 dospělých mužů.

proškolili jsme 2662 lidí.

předstaVení souboru dr.amas naVštíVilo 200 diVáků.

speciálně pedagogické centrum mělo 838 stálých klientů.

mateřskou školu naVštěVoValo 11 dětí.

dětská skupina myšonet poskytla sVé služby 14 dětem.

nakladatelstVí pasparta Vydalo 9 noVých knižních titulů.

do chodu organizace se zapojilo Více než 100 dobroVolníků.

nautis měl V roce 2024 1809 klientů.
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V roce 2024 jsme přivítali tři nové kolegyně, které

se s podporou týmu úspěšně zaučily ve svých

profesích. Zároveň s námi zůstaly ve spojení

i kolegyně na mateřské dovolené a významně

přispěly k fungování střediska. Ve spolupráci s FN

Motol jsme zahájili studii zaměřenou na novou

verzi diagnostické metody ADI-R pro poruchy

autistického spektra, a to s cílem udělení licence

k používání dotazníku ADI-R pro Českou republiku

a jeho oficiálnímu českému vydání.

S Thomayerovou nemocnicí v Praze jsme také

pokračovali ve výzkumné studii věnující se

dopadu léčby u několika dětí s dědičným

metabolickým onemocněním v předškolního

věku. Podařilo se nám získat akreditaci pro

trénink v administraci a kódování metody 

ADOS 2 Modulu 1-4 a Modulu pro batolata a ve

spolupráci se střediskem vzdělávání

a certifikovanou školitelkou zahájit první kurz.

Měli jsme možnost otestovat a představit hry

našeho partnera Access+, které jsou upravené tak,

aby umožňovaly zapojit do hry i jedince, pro které

jsou běžné formy deskových her příliš obtížné.

Naše kolegyně se zúčastnily více než třiceti

školení pro nové zaměstnance, odborníky a osoby

pečující o klienty s autismem. Dále se zapojily do

vzdělávacích a osvětových akcí, výstupů

v médiích a přednášek na odborných konferencích

v České republice a v zahraničí.

„Vyšetření bylo profesionální a zároVeň

Velmi přátelské. paní psycholožka si

dokázala získat synoVu důVěru a on sám

byl z Vyšetření ještě naVíc nadšený. k jiné

paní psycholožce už nechce. následná

konzultace pro mě byla Velmi přínosná

a děkuji za ni. stejně tak zpráVa

z Vyšetření.“

rodič dítěte s pas

dopad činnosti nautis V roce 2023 na zVýšení kVality žiVota lidí s autismem V čr

středisko diagnostiky a odborného poradenstVí
Mgr. Kateřina Slabá – ředitelka střediska 
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oddělení rané péče

V roce 2024 jsme rozšířili tým poradkyň rané péče

a díky tomu jsme do služeb střediska přijali více

rodin. I přes toto navýšení bylo ke konci roku

z kapacitních důvodů na čekací listině 91 zájemců

o sociální službu rané péče. Obnovili jsme služby

skupinové práce s dětmi a v pilotním projektu

začali nabízet také párové nácviky dovedností.

Připravili jsme několik tematicky zaměřených sad

pomůcek do půjčovny pro naše klienty.

Absolvovali jsme dva týdenní pobyty pro klientské

rodiny s programem zaměřeným jak na rodiče

(přednášky, skupiny, konzultace), tak na aktivity

pro děti (rozvojové a volnočasové aktivity).

středisko Včasné interVence
Bc. Jan Kouřil - ředitel střediska

„pobyt synoVi Velice pomohl. takto 

s odstupem je u něj Vidět Velké zlepšení

V choVání, krásné sdílení a oční kontakt.

na preVentiVní tříleté prohlídce jsme

s paní doktorkou žasly, jak krásně 

spolupracoVal a Vůbec neplakal. začal se

Víc zajímat o dění kolem sebe a také u sebe

Vidím změnu, že mu lépe rozumím.“

                                                                        matka klienta
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oddělení aplikoVané behaViorální analýzy
(aba)

V roce 2024 jsme posílili tým o novou kolegyni,

a mohli tak přijmout do programu nové děti. 

Dvě kolegyně v rámci akreditovaného studia na

Masarykově univerzitě absolvovaly kurz

behaviorálního technika, který byl po roce opět

otevřen. V létě jsme uspořádali příměstský tábor,

ze kterého se těšilo 8 dětí a jejich rodin. Od září

jsme si pro naše předškoláky a pokročilé studenty

připravily skupinová setkání v dopoledních

blocích, při kterých děti trénují sociální

dovednosti a lépe se tak připravují na školní

docházku. Rodiny mají nadále možnost využívat

domácích programů, které jim a jejich dětem

pomáhají generalizovat naučené dovednosti

a využívat je v běžném prostředí. Do našeho týmu

přibyla také ergoterapeutka, která jednou týdně

pracuje s dětmi a rozvíjí je v oblasti motoriky,

posílení stabilizačního systému a senzorického

vnímání. 

„mockrát děkujeme 

za úžasný tábor. syn se 

Vracel spokojený, někdy

dost unaVený, ale aspoň

spal. a já jsem si konečně po 

letech celkem odpočinula.

poVedla se Vám i úžasná 

fotodokumentace. klobouk

dolů, byla to paráda. 

děkuji!“

matka klienta
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oddělení terapeutických 
a sociálně aktiVizačních služeb

V roce 2024 se nám podařilo metodicky,

organizačně a personálně službu stabilizovat. Ve

vlnách jsme obnovovali nábor nových klientů do

individuálních i skupinových terapií. Během roku

jsme otevřeli celkem čtyři LEGO skupiny pro děti

s autismem, dětskou terapeutickou skupinu,

podpůrnou skupinu pro mladé dospělé (17–21 let)

a skupinové komunikační a praktické nácviky

u dětí s výraznější symptomatikou. Pokračovali

jsme v podpůrných skupinách pro dospělé s PAS,

podpůrných skupinách pro rodiče dětí s PAS

i v tematicky zaměřených edukačně-diskusních

setkáních pro rodiče, do nichž jsou lektorsky

zapojování pracovníci napříč službami střediska.

V roce 2025 chceme uspořádat dva odlehčovací

víkendové pobyty pro rodiče dětí s PAS,

znovuotevřít sourozeneckou skupinu,

zorganizovat samořídící skupinu pro rodiče

a rozšířit LEGO skupiny.

„terapie mi pomohla naučit se pracoVat

s mojí impulziVitou, VtíraVými myšlenkami

i traumatickým zážitkem z porodu mého

syna.“ 

dospělá žena s podezřením na pas

terapeutické a sociálně rehabilitační středisko
Mgr. Štěpán Hejzlar - ředitel střediska
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oddělení odborného 
sociálního poradenstVí

V roce 2024 se nám podařilo zefektivnit

fungování služby tak, abychom byli dostupní pro

lidi z celé ČR. Díky spolupráci s dalšími psychology

jsme posílili a rozšířili službu poradenství

o diagnóze. Kromě již nabízených peer konzultací

pro dospívající a dospělé jsme začali poskytovat

také peer poradenství pro pečující. Podařilo se

nám udržet i možnost práce v intenzivním režimu

skrze pozici case managera. V advokační práci

jsme veřejně komentovali některé kauzy,

připomínkovali novou legislativu a přispěli ke

zrušení zákazu získat řidičské oprávnění pro lidi

s autismem. Ve spolupráci s Fórem pro lidská

práva jsme nastartovali projekt strategické

litigace. V místech podpory na portálu

AutismPort jsme vytvořili přehlednější mapu

služeb pro lidi s PAS, a hledání služeb je tak pro lidi

z celého Česka snazší.

„paní sociální pracoVnice mi poradila, jak

postupoVat dál, protože jsem byla zcela

ztracená. cenila jsem si empatie a milého

tónu. mám problémy s telefonoVáním, ale

paní sociální pracoVnice mi pomohla

nebýt nerVózní.“

dospělá žena s podezřením na pas
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oddělení sociální rehabilitace 
a podporoVaného zaměstnáVání

Nové zaměstnání nebo brigádu si na otevřeném či

chráněním trhu práce našlo v minulém roce 

29 klientů služby. V tréninkovém centru probíhaly

pracovní a praktické nácviky. Realizovali jsme kurz

vaření, dva cykly kurzu finanční gramotnosti

a jeden cyklus skupinových nácviků sociálních

dovedností. V přilehlé kavárně se konaly sociálně

aktivizační skupiny. Individuálně jsme

s dospívajícími a dospělými s PAS pracovali na

zvyšování kompetencí důležitých pro

osamostatňování. Více než v minulých letech

jsme se zabývali finančním zabezpečením

a bytovou situací klientů. V roce 2025 máme

v plánu se ve službě zabývat měřením sociálního

dopadu, prohloubit spolupráci s volnočasovým

klubem a vytvořit informační brožuru pro rodiče

klientů služby.
„naučil jsem se dost Věcí na počítači 

a to mi pomůže k dopsání knihy. jsem také

rád, že jsem mohl trénoVat ty praktické 

doVednosti, které někdy VyužíVám doma,

nebo na chatě.“ 

dospělý klient tréninkoVého centra
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VolnočasoVý klub pro dospělé s pas

V loňském roce volnočasový klub rostl, a to jak po

lidské, tak organizační stránce. Do týmu jsme

přijali koordinátora Tomáše, který nahradil naši

dlouholetou oporu Aničku. Také jsme začali

nabízet větší množství aktivit, konkrétně jich bylo

70, tedy téměř dvakrát více než v roce 2023.

Aktivity našeho klubu zaznamenaly přes 430

návštěv, což je také rekord. Největší účast měl

tradičně vánoční večírek volnočasového klubu,

který se konal v prostorách NAUTIS v Karlíně a kde

se potkalo přes 50 lidí na spektru. Těší nás, že klub

roste a může nabízet pestré aktivity širokému

spektru zúčastněných, a to ne formou kroužků,

ale aktivit v běžném prostředí. Do příštího roku

plánujeme s týmem další nové projekty a těšíme

se na známé i nové tváře.

„je to poprVé, co jsem se potkal s dalšími

autisty. jsem Velmi zVědaVý, jaké to na

dalších akcích bude.“

noVý klient VolnočasoVého klubu
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VolnočasoVé a odlehčoVací aktiVity 
pro děti a dospíVající s pas

V roce 2024 středisko v Kunraticích poskytovalo

odlehčovací službu a volnočasové aktivity pro děti

a dospívající s PAS. I nadále probíhala třikrát

v týdnu dopolední ambulantní služba, která dětem

s PAS ve věku tří až šesti let umožňovala rozvoj

sociálních dovedností, nácvik komunikace,

osamostatňování a nabízela mnoho doprovodných

aktivit. Každý víkend probíhaly odlehčovací služby,

které byly ambulantní, respitní nebo terénní.

Během letních prázdnin jsme připravili pro klienty

celkem 9 příměstských a 2 pobytové tábory,

kterých se zúčastnilo přes 85 klientů. Velký úspěch

měly také pobytové akce pro celé rodiny, které

svým zaměřením byly velmi různorodé - od

sportovních (lyžování, plavání) po výukové

a logopedické. Středisko Kunratice nezahálelo ani

v odpoledních hodinách během školního roku, kdy

se naši klienti měli možnost účastnit hudebních,

sportovních, kreativních, výukových a dalších

volnočasových aktivit.

„děkujeme za Velmi přínosný pobyt. pro

naši rodinu to bylo úplně prVní setkání

s jinými rodinami, které řeší podobnou

žiVotní VýzVu. jsme za tuto zkušenost moc

Vděční.“

rodiče klienta

středisko dobroVolnictVí a Volného času pro děti a dospíVající s pas
Mgr. Michaela Danešová – ředitelka střediska
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dobroVolnická služba

V roce 2024 jsme spolupracovali s přibližně 

60 dobrovolníky z různých vysokých škol. Jejich

práce ve službách NAUTIS se ukázala jako velmi

přínosná a i nadále pokračuje. Naším cílem je

zapojit všechny dobrovolníky do přímé péče, kde

mohou aktivně přispívat a získávat cenné

zkušenosti. V loňském roce jsme se zaměřili také

na dokonalejší proškolení dobrovolníků a více

jsme se zajímali o jejich zpětnou vazbu. Za rok

2024 jsme přijali cca 100 dobrovolníků na

středisku v Kunraticích.

„s poskytnutou odlehčoVací službou

jsme Velmi spokojeni, přináší nám Volný

Víkend, kdy můžeme chVilku ‚Vysadit‘.

zároVeň Víme, že je o jáchyma dobře

postaráno a on je na smržoVce

spokojený. dokonalé, není třeba nic

měnit. :-)“

paní k., maminka jáchyma
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středisko odlehčoVacích služeb
Šárka Henychová – ředitelka střediska

V roce 2024 fungovala všechna čtyři centra

odlehčovací služby Nautis (v Bohnicích,

v Kunraticích, v Sadské a na Smržovce)

v personálně stabilizovaném režimu. Někteří

zaměstnanci odešli, ale noví nastoupili, zaučili se

a velmi rychle se stali plnohodnotnými členy

týmu. Službu využilo 11 nových klientů na

pravidelných odlehčovacích pobytech. Dobře

fungovala i spolupráce mezi jednotlivými

pobočkami při hledání optimální služby pro

klienta. Bohužel i přesto 18 z nich zůstalo na

seznamu neuspokojených žadatelů, protože

kapacita odlehčovací služby je omezená.

„služba nám přináší odpočinek pro mě,

pro dceru i manžela, čas pro zajištění 

časoVě náročnějších úkonů a možnost

fungoVat a VěnoVat se aktiVitám jako

zdraVá rodina.“

matka klienta
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oddělení osobní asistence  

V roce 2024 jsme rozšířili tým koordinátorů

osobní asistence v Královehradeckém kraji. Tím se

otevřela kapacita pro přijetí nových klientů.

Během roku se nám podařilo přijmout v Praze, ve

Středočeském a Královehradeckém kraji celkem

24 klientů. Celkem jsme loni poskytli službu

osobní asistence 160 klientům. Příkladem

úspěšného fungování osobní asistence v minulém

roce může být dospělý klient s PAS, který přijal do

svého života osobního asistenta, tedy dalšího

člověka, se kterým nemá rodinné vazby. Díky jeho

práci není klient sám. Tráví čas s někým, kdo mu

umožňuje rozvíjet jeho zájmy a motivuje ho

k větší samostatnosti.

„přál bych si, aby asistent se mnou byl 

do konce mého žiVota.“

klient služby osobní asistence

středisko osobní asistence a chráněného bydlení 
Bc. Marek Demeter – ředitel střediska
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chráněné bydlení

V uplynulém roce jsme službu rozšířili o možnost

krátkodobého pobytu, který klientům dovolí

vyzkoušet si na šest týdnů samostatné bydlení

s podporou pracovníků služby. Za záštitu celého

projektu moc děkujeme nadačnímu fondu

Abakus. Za rok 2024 jsme uskutečnili 

3 dlouhodobé pobyty a připravovali jsme 2 klienty

na krátkodobý pobyt. V pořadníku máme aktuálně 

8 klientů na krátkodobé pobyty a 4 na roční

tréninkový pobyt. Jsme rádi, že služba nově slouží

jak lidem, kteří jsou připravení na krok

k osamostatnění, tak i těm, kteří zatím nemají

představu, co všechno samostatnost obnáší,

a mohou to zakusit prostřednictvím

krátkodobého bydlení.

„Vyzkoušel jsem si Vést sám domácnost.

pomohlo mi to V učení, protože

V chráněném bydlení mám na učení Větší

klid a řídím si ho sám. ohledně financí to

není úplně dobré. pořád se mi stáVá, že mi

to ujede a nezVládnu ušetřit tolik, kolik

bych chtěl.“ 

klient chráněného bydlení
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V roce 2024 jsme se zaměřili na zkvalitnění služby.

Pracovníci získali podporu nejen intervizora, ale

i supervizora. Vzdělávání pracovníků jsme začali

plánovat ve dvouletém horizontu. Ve službě byla

nastavena efektivnější podpora a kontrola

pracovníků v přímé péči. Podařilo se nám připravit

klientku s těžkou symptomatikou PAS na přechod

do jiné služby. Podpořili jsme ji při stěhování do

jiného zařízení blíže její rodině.

„jsem rád, že bydlím sám. jsem daleko 

od klienta, který mi dříVe rozbíjel Věci.

můžou sem za mnou chodit kamarádi na

náVštěVy. jsem rád, že za mnou chodí

asistentky, hlaVně lucka, ta se mi líbí.

naučil jsem se Vytírat, ale nezVládnu to

úplně sám. naučil jsem se nařídit si budík,

abych nezaspal důležité Věci. umím už

napsat e-mail, ale bojím se to dělat úplně

sám. služba mi pomohla při komunikaci 

se sexuální asistentkou.“

klient podpory samostatného bydlení

středisko podpory samostatného bydlení
Ing. Renata Němcová, Ph.D. – ředitelka střediska
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V minulém roce se nám podařilo zlepšit prostředí

jednotlivých domácností. Bohnice dostaly novou

kuchyň, v domově v Libčicích jsme v jedné

z domácností vymalovali a položili nové lino.

Úspěšně jsme také vyřešili personální podstav obou

týmů. Klientovi, který měl dlouhodobě ulomené

dva přední zuby, jsme zařídili dentální ošetření

a jejich opravu. Podařilo se nám najít objekt, kam se

před plánovanou rekonstrukcí přestěhuje libčický

domov. S klienty jsme také jako každý rok

absolvovali nespočet výletů.

„služba dzr nautis je pro mého syna 

a pro mne poklad. Vůbec si nedokážu

předstaVit, co bych bez ní dělala a kam

bych syna dala. jsem šťastná, že tato

služba existuje, a já mohu po letech doma

nyní chodit do práce. díky ní jsem si také

mohla při zaměstnání doplnit Vzdělání

a teď pracuji V oboru, který mne

naplňuje. moc bych si přála, aby byla

takoVá služba dosažitelná pro Více

rodin.“

matka dospělého klienta

domoV se zVláštním režimem  
Jakub Zevel – ředitel domova se zvláštním režimem
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V loňském roce proběhla v našem středisku

zásadní personální změna. Pozici ředitelky

opustila Tereza Šedivcová a nahradila ji Petra

Mikyšková. V rámci projektu Porozumět autismu

jsme opět uskutečnili osvětovou kampaň na

sociálních sítích organizace a na portálu

AutismPort. Uspořádali jsme tentokrát ne jednu,

ale hned dvě osvětové besedy Mikrokosmos, a to

s tématy Jak mluvit s dětmi o jinakosti

a Dospívání lidí na spektru. Oproti minulým

rokům se nekonaly online, ale naživo

a zaznamenaly hojnou účast. Díky podpoře

nadačního fondu Abakus jsme mohli ve spolupráci

s agenturou C3 začít pracovat na fundraisingové

kampani mířené na firemní dárce. Jejím cílem

bylo oslovit nové firmy a další partnery, kteří by

mohly finančně podpořit rekonstrukci našeho

domova pro klienty s autismem a náročným

chováním v Libčicích nad Vltavou. Před koncem

roku jsme kampaň úspěšně spustili.

středisko rozVoje, Vnitřních a Vnějších Vztahů
Bc. Petra Mikyšková - ředitelka střediska
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V roce 2024 naše vzdělávací středisko proškolilo

celkem 1 992 osob. Největší část účastníků tvořili

pracovníci organizací, kde naši lektoři vedli

výjezdní kurzy – těchto účastníků bylo celkem 

1 202. Během roku jsme zorganizovali 

86 jednodenních a 36 dvoudenních výjezdních

kurzů po celé České republice.

Prezenčních kurzů, včetně interních školení

a Kvalifikačního kurzu pro pracovníky v sociálních

službách, se zúčastnilo 457 osob.

Kromě vzdělávacích kurzů jsme uspořádali také

10. ročník odborné konference Autismus v praxi,

která se konala v říjnu v Praze. Zúčastnilo se jí 

171 lidí – 99 z řad veřejnosti a přednášejících 

a 72 z řad zaměstnanců NAUTIS. Konference

nabídla opět bohatý program s příspěvky

odborníků z České republiky i ze zahraničí.

Účastníci oceňovali zejména odbornost

a rozmanitost jednotlivých přednášek, skvělé

technické zabezpečení, organizaci a v neposlední

řadě perfektní konsekutivní překlad

přednášejících z Nizozemí a Velké Británie.

co noVého jste se V kurzu naučila 

a V čem Vám to může pomoci Ve Vaší práci?

pomohly mi případy z praxe. možnost

Využití konkrétní pomoci školitelky

V situaci, kdy pracoVníci služby už nemají

nebo spíš neVidí možnosti k zlepšení

komunikace s klientem.

účastnice kurzu

VzděláVací středisko
Ing. Ladislav Bača – ředitel střediska

21
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speciálně pedagogické centrum 
a zařízení pro další VzděláVání pedagogických pracoVníků při nautis
PaedDr. Věra Čadilová - ředitelka centra, speciální pedagožka

V roce 2024 jsme evidovali 838 stálých klientů,

kterým byla poskytnuta kontinuální péče

a podpora ke vzdělávání ve školách běžných

i speciálních. Uspořádali jsme pátou odbornou

konferenci na téma vzdělávání žáků s autismem

a lehkým mentálním postižením na základních

školách. Naše zařízení pro další vzdělávání

pedagogických pracovníků rozšířilo svou nabídku

vzdělávacích kurzů. Reagovali jsme na zvýšenou

potřebu výjezdních kurzů realizovaných

v prostředí školy. Podařilo se nám udržet

personální stabilitu a vysokou odbornost všech

poskytovaných služeb. Ve spolupráci s Asociací

pracovníků speciálně pedagogických center jsme

se podíleli na připomínkování návrhu

legislativních změn, které měli ovlivnit

financování a další existenci asistentů pedagoga

ve školách.

„oceňuji předeVším empatii, laskaVý přístup a Velkou snahu pomoci. základem úspěšné

školní docházky mých dětí je Vynikající spolupráce spc s třídní učitelkou či speciální

pedagožkou, stejně jako Výborná orientace V měnících se obtížích dětí. jsem Velmi

Vděčná za spolupráci a ochotu zajistit dětem takoVé podmínky, aby pro ně škola

nepředstaVoVala stresující prostředí.“
matka dVou dětí s pas
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mateřská škola při národním ústaVu pro autismus
Mgr. Monika Junová – ředitelka mateřské školy

V roce 2024 jsme se zaměřili na rozšíření

vzdělávací nabídky pro děti tak, aby pro ně i jejich

rodiče byl přechod do základních škol co

nejjednodušší. Věnovali jsme se rozvoji pracovních

i samoobslužných činností včetně návštěv

obchodů, jízdy MHD. Během výletů jsme s dětmi

navštívili mnoho zajímavých míst. Několika

státním školkám jsme pomohli s nastavením

vzdělávaní u dětí s autismem, které byly

integrovány do běžného vzdělávání. Naší největší

prioritou bylo v loňském roce to, aby nabídka

našich vzdělávacích aktivit byla ucelená

a přehledná jak pro děti a jejich rodiny, tak pro

veřejnost. Všech vytyčených cílů se nám podařilo

dosáhnout.

„komunikace a kooperace s personálem

byla Vždy Vynikající. ráda bych také

zmínila aktiVity a akce, které školka pro

sVé klienty připraVuje. dcera byla Vždy

nadšená a my samozřejmě díky jejím

zážitkům také. děkujeme celému týmu 

mš nautis a předeVším paní ředitelce

junoVé.“

matka dítěte s pas
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V dětské skupině Myšonet ve Smržovce byla

v roce 2024 poskytnuta péče 14 dětem, z nichž

dvě mají PAS. Dětem se věnují paní učitelky

Maruška a Markéta. Společně pravidelně

navštěvují hřiště s klouzačkou, trampolínou

a domečkem v Luční ulici a chodí si hrát do

přilehlého lesa. Starší děti připravujeme na

přechod do běžných i speciálních mateřských

škol. Dětem s PAS se individuálně věnuje speciální

pedagožka.

„s manželem jsme maximálně spokojeni.

skVělý přístup, úžasné paní učitelky,

nemáme co Vytknout.“

paní k., maminka tomáška

dětská skupina myšonet
Mgr. Lenka Bittmannová - vedoucí dětské skupiny
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weboVý portál autismport
Mgr. Veronika Charvátová - šéfredaktorka portálu

Největší novinkou loňského roku bylo na

AutismPortu dlouho připravované spuštění

interaktivní mapy míst podpory. Díky němu jsme

také od čtenářů obdrželi řadu tipů na nová

pracoviště a odborníky. Podařilo se nám zpřesnit

i fulltextové vyhledávání na webu. V průběhu

roku jsme publikovali 59 článků a rozhovorů

s největším podílem textů věnovaných zdravotní

problematice a zkušenostem dospělých osob

s PAS. Kromě toho vyšlo ještě okolo 80 dalších

příspěvků a aktualit. Představili jsme i sérii

krátkých kreslených videí, která vyvracejí časté

mýty o autismu. Další videa z této série chystáme

na duben 2025.

„chci Vám poděkoVat za Vaši práci na webu

autismport. Vaše články a doporučení

jsou skVělé a zasloužily by si Viset na

nástěnkách Ve Všech školách. jsem ráda,

že se o autismu mluVí čím dál Víc a že

existují takoVéto užitečné stránky. jsem

pyšná babička Vnuka s autismem. jsem moc

Vděčná, že ho máme. děkuji, že pomáháte

šířit pochopení a podporu!“ 

babička dítěte s pas



26

diVadelní soubor dr.amas

V roce 2024 se narozením dvou dětí zvýšil počet

členů našeho souboru, ale zároveň tím i klesla

frekvence našeho hraní a posunulo se dokončení

hry Městečko se probouzí. Podařilo se nám však

vystoupit s tzv. work in progress na festivalu

Menteatrál. Po deseti letech fungování souboru

došlo ke změnám v jeho obsazení. Zhoršení

zdravotního stavu jednoho z herců znamenalo

jeho odchod a vyřazení z role. Naopak několik let

váhající zájemce konečně přišel na zkoušku

a v souboru už zůstal. Bylo potřeba najít mu roli,

což je při našem způsobu práce vleklý proces.

Tříčlenný realizační tým zůstal nezměněný.

„že jsem se smál.“

„zážitky a přátele.“

„Výlety s diVadlem do jiných měst

(neratoV, šumperk, tábor).“

členoVé souboru
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nakladatelstVí pasparta 
Mgr. Martin Mařík - jednatel

V roce 2024 počet našich vydaných knižních titulů

oproti minulým létům trochu poklesl. To ale

rozhodně neznamená, že bychom usínali na

vavřínech — naopak! Zaměřili jsme se tentokrát

hlavně na vývoj nových online výukových

produktů, jako je třeba digitální verze edukačně

hodnotících profilů dětí s PAS. Také jsme se na

našem portálu Procvičovák pořádně opřeli do

výroby tisknutelných pracovních listů pro děti.

Pilně plníme obsah našeho blogu a točíme další díly

našeho Speciálního podcastu. Ani v oblasti

vzdělávání jsme nezaháleli a uspořádali jsme opět

odborné konference pro pedagogické pracovníky

a nově i knihovníky. I nadále se věnujeme také

osvětě v oblasti speciální pedagogiky, a to hlavně

skrze pravidelné webináře a občasné semináře.
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základní informace

NÁRODNÍ ÚSTAV PRO AUTISMUS, Z.Ú

Sídlo: V Holešovičkách 593/1a, 182 00 Praha 8

Právní forma: ústav

IČO: 266 23 064

Vznik: 1. 4. 2003

E-mail: nautis@nautis.cz 

Web: www.nautis.cz

Facebook: www.facebook.com/nautis.cz

Instagram: instagram.com/nautis.cz

LinkedIn: linkedin.com/company/nautis-narodni-

ustav-pro-autismus

Výkonná ředitelka

Ing. Magdalena Šubrt Thorová

Správní rada

PhDr. Jitka Kendíková

Petr Kuča

Ing. Michal Rozehnal

Mgr. František Špoutil, Ph.D.

Ing. Michael Reiner

Zakladatelé

PaedDr. Věra Čadilová

PhDr. Hynek Jůn, Ph.D.

PhDr. Kateřina Thorová, Ph.D.

Ing. Magdalena Šubrt Thorová

Revizor

Ing. Lenka Helebrantová
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Správní rada

Výkonná ředitelka

finanční ředitelka 

ekonomické, provozní 

a personální středisko

ekonomické oddělení

oddělení projektového

managementu

provozní oddělení a it

oddělení péče 

o zaměstnance

metodická ředitelka 

odborných programů   

středisko rozvoje, 

vnějších a vnitřních

vztahů

grantové oddělení, 

péče o dárce a fr

oddělení pr 

a marketingu

oddělení vzdělávání

redakce autismport

středisko odborného 

poradenství 

a diagnostiky

terapeutické a sociálně

rehabilitační středisko

podpora začlenění 

do společnosti a práce

poradna

terapeutické oddělení

Volnočasový klub 

pro dospělé

středisko včasné 

intervence

oddělení integrované 

terapie

oddělení sociální

služby rané péče

oddělení aba

středisko osobní 

asistence a chráněného

bydlení

oddělení osobní 

asistence praha 

a středočeský kraj

oddělení osobní 

asistence 

královéhradecký kraj

oddělení chráněného

bydlení

středisko

odlehčovacích služeb

rc bohnice

rc sadská

domov

se zvláštním režimem

dzr bohnice

dzr libčice

středisko podpory 

samostatného bydlení

středisko kunratice

oddělení respitní 

terénní 

a ambulantní péče

oddělení 

volnočasových

a zájmových aktivit

oddělení 

dobrovolnictví

středisko smržovka

respitní byt

chráněný byt

terapeutické centrum

dětská skupina 

myšonet

speciálně pedagogické
centrum při nautis 
a zařízení pro další 

vzdělávání pedagogických
pracovníků

mateřská škola při nautis nakladatelství pasparta
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nautis V roce 2024 spolupracoVal s mnoha partnery a dárci. 
Všem dárcům a partnerům děkujeme.
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ADC Blackfire Entertainment, s. r. o.

Alma Career Czechia, s. r. o.

Alurol, spol. s r. o.

Alza.cz, a. s.

Avitsmart PRO s. r. o.

Bony Rent, s. r. o.

BSH domácí spotřebiče s. r. o.

Burgrárna, s. r. o. 

C3 Prague, s. r. o.

ComAp, a. s.

Czech Anglo Pictures, s. r. o.

Česká spořitelna, a. s.

České dráhy, a. s.

ČEPS, a. s.

Člověk v tísni, o.p.s.

Divadlo NES8, z.ú.

EDUCAnet – gymnázium, SOŠ a ZŠ Praha, s. r. o.

Edu Simply, s. r. o.

Elvido, a. s.

Fórum dárců, z. s.

France Gastronomie, s. r. o.

Havel & Partners, s. r. o.

Homelove food, s. r. o.

IKEA Česká republika, s. r. o.

Hornbach

Jana Hozová – fotoateliér

Jižní Morava Energo, s. r. o.

Karlovarský kraj

LEGO® Group

Mateo Packnig, s. r. o.

Medis Pharma, s. r. o.

Městské části Praha 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

Městská část Praha 4 – Kunratice

Městské části Praha 11, 12, 13, 14, 15

MOL Česká republika, s. r. o.

Nadace BLÍŽKSOBĚ

Nadace Dětský mozek

Nadace Charty 77

Nadace J&T

Nadace J. V. J. 2017

Nadace KB

Nadace Sirius

Naděje pro děti úplňku, z. s.

Perena, s. r. o.

PRO. MED. CS Praha, a. s.

PV AUTO-SELEKT cz, s. r. o.

Second Foundation Tech, a. s.

Sistel International, s. r. o.

Srdce Osmičky – dárcovský projekt organizovaný
Mgr. V. Ludkovou, místostarostkou MČ Praha 8

Státní fond kultury

Tesco Stores ČR, a. s.

Vega Tour, s. r. o.

Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové

Základní škola a Mateřská škola, Praha 6,
náměstí Svobody 2

Život dětem, o. p. s.

Děkujeme dobrovolníkům za práci s dětmi 

a dospělými s PAS i za pomoc s organizací 

osvětových akcí, s administrativními 

a údržbářskými pracemi.

Za podporu velice děkujeme také dárcům a příznivcům:



jak můžete pomoci Vy?

32

zasláním finančního daru na sbírkoVý účet:

2003420034/5500.

účet je veden u raiffeisenbank, hvězdova 1716/2b, 

140 78 praha 4-nusle. 

jsme členem aliance odpoVědných pořadatelů 

Veřejných sbírek.

zasláním finančního daru prostřednictVím

webu darujspraVne.cz.

nautis je součástí programu fóra dárců, které v rámci

projektu Daruj správně sdružuje prověřené neziskové

organizace.

formou dárcoVské zpráVy – dms.

při jednorázové pomoci stačí poslat dárcovskou sms

(dms) na telefonní číslo 87 777:

text: dms nautis 30 (cena dms je 30 kč);

text: dms nautis 60 (cena dms je 60 kč);

text: dms nautis 90 (cena dms je 90 kč);

text: dms nautis 190 (cena dms je 190 kč).

máte možnost podporoVat naši činnost i praVi-

delně, zašlete-li dms na telefonní číslo 87 777:

text: dms trV nautis 30 (cena dms je 30 kč);

text: dms trV nautis 60 (cena dms je 60 kč);

text: dms trV nautis 90 (cena dms je 90 kč);

text: dms trV nautis 190 (cena dms je 190 kč).

V tomto případě bude váš operátor automaticky každý

měsíc odesílat dárcovskou dms v ceně 30, 60, 90 nebo

190 kč, a to až do doby, kdy trvalou dms ukončíte. pro

ukončení zašlete text stop nautis na tel. č. 87 777.

z uvedené ceny dms obdržíme 29, 59, 89 nebo 189 kč.

službu dms zajišťuje fórum dárců.

jak jinak také můžete podpořit nautis?

• jako dobrovolník;

• věcným darem či službou;

• koupí našich výrobků na prodejních akcích;

• zadáním práce klientům v Denním centru 

  NAUTIS;

• zaměstnáním lidí s PAS.

Další informace naleznete na webových

stránkách www.nautis.cz v sekci Podpořte nás /

Chci darovat. Můžete nás také kontaktovat na

nautis@nautis.cz.

za Veškerou podporu a pomoc děkujeme.
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Rozvaha k 31. 12. 2024                                                                                                        

Dlouhodobý majetek (automobily, výp. technika aj.)                               5 381

Nedokončený hmotný majetek                                                                          5 843

Bankovní účet                                                                                                             23 175

Vlastní jmění                                                                                                                 2 553

Fondy                                                                                                                            15 006

Nerozdělený zisk z minulých období                                                             14 928

                                                                                                                                                       

Výkaz zisků a ztráty od 1. 1. 2024 - 31. 12. 2024                                                      

Náklady celkem                                                                                                      105 231

Spotřeba materiálu a energií                                                                               6 928

Ostatní služby                                                                                                           18 470

Osobní náklady                                                                                                           77 719

                                                                                                                                                       

Výnosy celkem                                                                                                       104 524

Přijaté dotace                                                                                                            74 665

                                                                                                                                                       

Výsledek hospodaření po zdanění                                                                       -710

Zaměstnanci (stav k 31. 12. 2024)

Počet zaměstnanců (přepočet na celé úvazky)                                                                    112,45

Počet osob pracujících na základě uzavřené DPČ (přepočet na celé úvazky)           30,5

Počet osob pracujících na základě DPP                                                                              238

Počet dobrovolníků                                                                                                                        48
                                                                                                                                                                                                                        

Registrované sociální služby                                                                                                      10

Odborné sociální poradenství, osobní asistence, odlehčovací služby, 

domovy se zvláštním režimem, chráněné bydlení, raná péče, 

sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, 

sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením,

sociální rehabilitace, podpora samostatného bydlení

nautis 2024 Ve faktech a číslech

Významné položky dle Výkazů účetní záVěrky za rok 2024 (V tis. kč)
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zpráVa nezáVislého auditora
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grafická příloha, přehled zdrojů financoVání

Pozn.: Od roku 2016 je státní dotace přidělovaná prostřednictvím krajů uvedena v ostatních

veřejných zdrojích. Ve státních dotacích jsou zahrnuty jen prostředky přímo získané 

ze státního rozpočtu.

zdroje prostředků pro rok 2024 (%)
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36

zdroje financoVání nautis V roce 2024

služba/činnost                                                              financování v roce 2024

                                                                                                                             Rozpočet Magistrátu hlavního města Prahy (dále jen MHMP), ADC Blackfire Entertainment, s. r. o., příspěvky individuálních dárců

                                                                                                                             Státní dotace MPSV, rozpočet MHMP, rozpočet Libereckého a Karlovarského kraje, rozpočty městských částí Prahy 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 

                                                                                                                             12, 13, 14, 15, 18, 19, města Čelákovice, nadace ČEZ

                                                                                                                             Medis Pharma, s. r. o., Accenture Central Europe B.V., organizační složka, ČPP Servis, s. r. o., Jižní Morava Energo, s. r. o., BH Securitas, a. s.

                                                                                                                             Státní dotace přidělovaná prostřednictvím MHMP a Středočeského kraje, rozpočet MHMP, rozpočet městské části Praha 6, 8, 10,11, 14

                                                                                                                             Firemní dárci a nadace: LEGO Trading, s. r. o., Nadace SIRIUS, Nadace J&T, Erste Asset Management GmbH, příspěvky individuálních dárců 

                                                                                                                             Státní dotace MPSV, Státní dotace přidělovaná prostřednictvím MHMP, rozpočet Středočeského kraje, rozpočet MHMP, rozpočet Libereckého kraje, 

                                                                                                                             Ministerstvo zdravotnictví ČR, rozpočet městské části Praha 8, Praha 6, Praha 11, Státní fond kultury České republiky, Ministerstvo kultury ČR
                                                                                                                             

                                                                                                                             Firemní dárci a nadace: LEGO Trading, s. r. o., Naděje pro děti úplňku, z. s., Česká Spořitelna, a. s., ZŠ náměstí Svobody 2, příspěvky individuálních dárců

                                                                                                                             

                                                                                                                             Státní dotace přidělovaná prostřednictvím MHMP, Středočeského a Královehradeckého kraje, rozpočet MHMP, rozpočet Královehradeckého kraje, 

                                                                                                                             Humanitární fond Středočeského kraje, rozpočet městské části Praha 6, 11, 13,14, město Hradec Králové

                                                                                                                             

                                                                                                                             Firemní dárci a nadace: příspěvky individuálních dárců

DIAGnOSTIkA

ODbORné SOCIáLní PORADEnSTVí

PORTáL AuTISMPORT

VČASná InTERVEnCE
                                                                                                                             

SOCIáLně AkTIVIZAČní SLužby PRO RODIny S DěTMI, 

SOCIáLně AkTIVIZAČní SLužby PRO SEnIORy A OZP

SOCIáLní REhAbILITACE

OSObní ASISTEnCE
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služba/činnost                                                              financování v roce 2024

ODLEhČOVACí SLužby                                                                            Státní dotace MPSV, Ministerstvo zdravotnictví ČR, rozpočet MHMP, rozpočet Libereckého kraje, rozpočet městské části Praha 4, 8, 10, 11, 14, 

                                                                                                                             Praha Kunratice, Ministerstvo vnitra ČR
                                                                                                                             

                                                                                                                             Firemní dárci a nadace: Auto Jarov, Benevity, France Gastronomie, s. r. o., ZŠ Nám. Svobody 2, Nadace Dětský mozek, Nadace Komerční banky, 
                                                                                                                             

                                                                                                                             příspěvky individuálních dárců  

ChRáněné byDLEní                                                                                Státní dotace přidělovaná prostřednictvím MHMP a Libereckého kraje, rozpočet MHMP a Libereckého kraje

DOMOV SE ZVLáŠTníM REžIMEM                                                      Státní dotace MPSV, rozpočet Královehradeckého a Středočeského kraje, rozpočet MHMP, rozpočet Karlovarského kraje

                                                                                                                             Investiční dotace na rozšíření kapacity služby MPSV Národní plán obnovy
                                                                                                                             

                                                                                                                             Firemní dárci a nadace: ALUROL, spol. s r. o., , Naděje pro děti úplňku, z. s.
                                                                                                                             

                                                                                                                             Příspěvky individuálních dárců

PODPORA SAMOSTATnéhO byDLEní                                             Rozpočet MHMP
                                                                                                                             

                                                                                                                             Firemní dárci a nadace: Nadace Charty 77

VZDěLáVání, PR, OSVěTA, FunDRAISInG,                                  Rozpočet MHMP, 

EkOnOMICké ODDěLEní                                                                       platby účastníků vzdělávacích programů poskytovaných na komerční bázi 
                                                                                                                             

                                                                                                                             Firemní dárci a nadace: Nadační fond Abakus
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